

家乐福购物卡只能结账20%

晚八点，超市客流量小高峰的黄金档，家乐福北京双井店却结束了一天的营业。这拦住的不仅有挤兑商品的黄牛，还有到场购物的消费者。

北京商报记者近日在走访中发现，家乐福北京双井店的晚间关门时间从22点调整至19点。同时，消费者在结算时，总额的20%可使用购物卡结算。店内货架再次出现多处空置。现金流、经营的难题再度摆到家乐福的面前。

购物卡可结算比例下调

几个月前，家乐福购物卡使用受限，如今，购物卡消费再次调整。19点半，天还没黑，家乐福北京双井店便暂停了营业。超市的门口也张贴了十余张“温馨提示”，“本店自2023年6月2日起营业时间更改为早10点至19点”。

20点半时，依然有消费者来到超市，却遭遇超市结束营业。这时有黄牛追问北京商报记者，“有不要的家乐福购物卡吗？我们这儿1折多收购”。

不仅是营业时间变化，家乐福购物卡使用再次受到限制。消费者杨女士有一张面额500元的家乐福购物卡，在地图搜索到家乐福北京双井店仍在营业后，前往消费。到店时，杨女士被告知，结账时仅20%金额可使用购物卡结算。这意味着，杨女士想要全部消费500元购物卡，则需要购买2500元商品，购物



卡支付以外，杨女士还将支付2000元。

杨女士告诉北京商报记者，急于将购物卡兑换为商品，是因为“家乐福在北京的门店越来越少了，担心购物卡滞留在手中”。

收卡黄牛表示，5月底时，家乐福超市可使用购物卡结算的比例为40%，进入6月后，这一比例降为20%。

对此，北京家乐福相关负责人回应称，为杜绝近期黄牛集中挤兑商品套现等行为，有效降低购物卡消费占比，公司对部分城市购物卡消费政策做临时性调整。短期内会对消费者的正常购物带来一定影响，家乐福将根据购物卡消费占比回落情况，随时优化相关政策。

近四成货架闲置

回看两个月前，北京家乐福超市宣布，门店转型社区品质生活中心。家乐福北京双井店便是首家融合改造店。变身成为家乐福社区品质生活中心的北京双井店，店内摆满了商品。彼时，北京家乐福相关负责人表示，门店增加自有品牌商品，SKU从1.8万精简至9000，将分阶段推动预制菜专区在门店的建设。

北京商报记者走进家乐福北京双井店，发现近四成货架闲置。预制菜只剩下了零星的商品和空荡的货架；在米面粮油区域，每个



今年1-5月，北京家乐福的线上订单同比增幅超200%

北京家乐福超市接入多平台，发力即时配送



续上架。

一位超市行业从业者向北京商报记者表示，供应商与超市供应合作，多数是供应商先行垫付货款，再由超市向供应商结算货款。供应商会敏锐地关注渠道商运营，波动时，会及时撤出或停止供货。这种情况下，销售波动、供应商离场会形成超市运营的“恶性循环”。

寻求社区、电商增长新曲线

在消费新风口下，大卖场行业竞争愈演愈烈，大卖场作为家乐福发展的主力业态，处在消费变革、竞争的中心。家乐福在寻求新的增长，弥补大卖场时代的短板。北京家乐福相关负责人透露，北京家乐福超市接入苏宁易购App、美团、饿了么、京东到家、淘鲜达多平台，发力即时配送。今年1-5月，北京家乐福的线上订单同比增幅超200%。同时，北京家乐福与“壹团好物”达成战略合作，将拓展社区团购业务。

社区也成为家乐福拓展的方向之一。北京家乐福相关负责人指出，家乐福围绕“一刻钟便民生活圈”，不断焕新升级，并与苏宁易购深度融合，为消费者创造更丰富的体验和场景。目前，家乐福北京双井店的生鲜区域计划升级改造，更多美食、教育等生活业态将陆续呈现，满足消费者更多需求。

连锁产业专家王志宏表示，从市场情况来看，零售转型，仅靠商品难以形成新的吸引力，定位转型应该从零售渠道商变更为服务商，即时零售是企业应该深耕的新领域。

行业专家陈佳表示，包括家乐福在内的传统商超应该注重城市网络布局的战略比较优势，在新的形势下有望深得政策红利。

北京商报记者 王维伟/文并摄

完达山进京开茶饮首店

卖乳制品的完达山乳业(以下简称“完达山”)正在加速开展“副业”。近日，大众点评北京市饮品店热门榜第一名迎来新面孔，而这家公司叫完达山乳此新鲜(以下简称“乳此新鲜”)的门店正是乳业品牌完达山所创立。以授权形式开出北京首店的同时，布局全国市场的野心也一并显露，计划五年内全国规模达到2000家。其实“坐不住”闯入茶饮市场的品牌不止完达山一家，如何借助品牌资源在一众“年轻”茶饮品牌中出圈，是接下来需要思考的问题。



靠49元一个冰淇淋走红

一款售价49元的“烟面面包冰淇淋”在社交平台走红，而其竟然来自于老牌乳企完达山。近日，许多消费者打卡种草一款烟面形状的冰淇淋，随后北京商报记者来到了售卖该产品的乳此新鲜北京首店。从现场来看，该门店以蓝白色调为主，店内“完达山始于1958”的标志以及“不加一滴水的冰淇淋”slogan较为明显。除此之外，门店还摆放着授权的证明，写着“该店为‘完达山乳此新鲜’授权北京首店”的字样，并配有北大荒完达山餐饮投资(哈尔滨)有限公司的章。

与其叫茶饮店，不如叫冰饮店。在产品方面，除了烟面面包冰淇淋外，还有其他冰淇淋产品，售价在10-49元之间，定价上略高于市场其他相似产品。另外，门店还提供茶饮、炒酸奶等产品。售价方面，该门店茶饮产品售价在6-22元之间，与部分头部品牌相比，其价格定位并不算高。

随后，北京商报记者联系到乳此新鲜品牌所属公司，据北大荒完达山新零售事业部总经理蔡晓娜介绍，乳此新鲜正是完达山创立的品牌，乳此新鲜品牌所用的奶类原材料均来自北大荒完达山，供应链也是统一管理。目前乳此新鲜共有36家店，其中包括直营门店16家，主要分布在哈尔滨各核心商圈，加盟店20家，分布在黑龙江、北京、上海等地。

重点市场的繁华商圈布局，五年内规模达到2000家门店。其中，乳此新鲜将继续深耕北京市场，目标为两年内在北京开设100家以上加盟连锁店。

瞄准全国市场

通过上述的规划不难看出完达山对于茶饮市场的野心，而为了更快打开市场，提升消费端对于品牌的熟悉度，完达山也在打造“爆品”，“烟面面包冰淇淋”“不加一滴水的冰淇淋”便是例子。

蔡晓娜向北京商报记者表示，各地市场的经济、文化和生活习惯等差异较大，连锁店需要标准化和统一化，但也要趋同存异。因此，乳此新鲜会根据不同地区的消费特点和文化推出不同产品，例如哈尔滨的大茶缸冰淇淋和烟面冰淇淋等，推广有记忆点的产品。

除了打造爆款产品之外，“借力”也成为完达山布局全国市场的抓手。北京商报记者了解到，位于上海的乳此新鲜是其与上海星巴克开出的加盟店，售卖双方产品。

在北京社科院研究员王鹏看来，完达山进入茶饮市场会引起一定的市场关注度，并在短时间内引发消费者打卡，带动营业额及利润。外加品牌们近年来都在不断创新，在提升自身知名度的同时，贴近年轻消费群体，对于消费水平较高且国际化的北京市场而言，完达山通过布局茶饮市场能够扩大其影响力。

规模，采取加盟模式则较为适合。

爆品不是长久之计

事实上，茶饮市场从不缺入局者，同仁堂、中国邮政、娃哈哈等跨界品牌更是希望在该领域寻找增长点。但经营不善的案例同样存在，尤其是在各项成本且消费趋势多变的一线市场，例如娃哈哈奶茶店进京两个月就已成昔日的大排长龙，一年后便出现闭店情况。当下跨界容易长青的问题也是完达山所要思考的关键。

在战略定位专家、九德定位咨询公司创始人徐雄俊看来，不止完达山，许多老牌乳企都在寻求创新和尝试，茶饮市场虽然竞争激烈，但仍有一定空间。但茶饮品牌盈利较难，乳此新鲜打造爆品的举动初衷较好，由于优势并不明显，存在挑战。因此，乳此新鲜还需找准自身定位，与其他茶饮品牌形成差异化，提升自身综合竞争力。

财经评论员张雪峰表示，品牌的成功不仅仅依赖于爆款单品，而是需要建立口碑和消费者忠诚度。未来，乳此新鲜还需在产品品质、服务质量、营销策略等方面不断下功夫，通过创新建立忠诚的消费者群体，在中长期立足。

乳此新鲜有着完达山背书，但二者在运营方面仍存在差异，照搬从前的经验似乎并不现实。王志宏表示，对于完达山来说，乳此新鲜布局全国是对新渠道和门店建设的一种尝试。茶饮门店的运营和发展与完达山零售产品的分销方式存在较大差异，高品质产品固然是乳此新鲜的发展基础，其门店运营模式以及管理都将成为新的挑战，也是品牌需要打磨的关键点。

北京商报记者 张天元/文并摄

马斯克亲测的“减肥神药”获受理

司美格鲁肽注射液离用于减重的合法身份更近一步。6月5日，北京商报记者获悉，诺和诺德的司美格鲁肽注射液“减重”上市申请获得受理，在中国此前获批用于2型糖尿病患者血糖控制。这款药物曾被特斯拉首席执行官埃隆·马斯克“带货”，马斯克声称自己通过该药物30天成功瘦了9公斤。因在海外获批用于治疗肥胖或超重适应症，国内众多消费者也通过各种途径购买该药物进行减肥。市场的火热也导致了假药流通等一些乱象。新适应症获得受理后，市场更规范发展，但企业产能能否满足同样是关键。

作为一款新型长效胰高血糖素样肽-1(GLP-1受体激动剂)类似物，司美格鲁肽能够刺激胰岛素生成并抑制胰高血糖素分泌，降低食欲和食物摄入量。2017年12月，司美格鲁肽获FDA批准用于2型糖尿病患者的血糖控制。该药于2021年6月获FDA批准，用于治疗肥胖或超重适应症。

业内推测此次新适应症：作为低卡路里饮食和增加体力活动的辅助治疗用于初始体重指数(BMI)≥30kg/m²(肥胖)，或≥27kg/m²且<30kg/m²(超重)并且伴有至少一种与超重相关合并症的成人患者。

据了解，2017-2021年，我国新药申请(NDA)批准时长的中位值为15.4个月。医疗战略咨询公司Latitude Health创始人赵衡表示，虽然新适应症获得受理，但距离药品上市可能还有几个月的时间。

针对药物上市等问题，北京商报记者联系了诺和诺德方面，但截至发稿未收到回复。

在名人的加持下，司美格鲁肽火遍全球。此前，尽管还未获批“减重”适应症，但该药物在国内已被消费者用于减肥，超重适应症使用泛滥。减肥人群的涌入让市场产生缺货现象。

2022年下半年以来，多家医院出现司美格鲁肽注射液“断货”情况，不断有

网友在线上求购此药。在“司美格鲁肽”超话中，来自济南、成都以及杭州的网友都在求购此药。

长健康注册营养师高丽萍告诉北京商报记者，药物减肥的优势在于见效快、容易坚持、可辅助临床减重困难患者达到降低血脂，恢复健康的效果。不过，药物减肥的作用机制简单来说就是作用于中枢、交感神经降低食欲或作用于胃肠道，抑制营养元素吸收来达到减重的目的。但会带来一定副作用，如厌食、营养不良、胃肠损害、肝肾损伤等情况。除非疾病因素或饮食、运动无法改善且明显超重或肥胖患者适当选择，否则不建议擅自使用减肥药。

庞大的市场吸引了多家药企布局。至2026年，司美格鲁肽化合物专利将到期，国内包括华东医药、信达生物、石药集团、天境生物、恒瑞医药、甘李药业等多家企业均在GLP-1受体激动剂领域有所布局。

然而，除了正规军，这一市场也被不法分子盯上。今年4月，诸暨市公安局食药环知森大队成功侦破全国首例非法研发、生产、销售治疗2型糖尿病核心成分“司美格鲁肽”案件。目前初步查明，此类三无假药产品通过各级代理流入到全国20多个省份，销售金额超过亿元。

5月，美国食品药品监督管理局官网发文称，美国市场上出现的Ozempic和Wegovy的复合药物可能不包含与处方药相同的成分。澳大利亚医疗用品管理局同月通报称，已检测到两种标有司美格鲁肽的假冒药品被进口到国内。

赵衡认为，目前司美格鲁肽超适应症使用泛滥，从监管来说，新适应症的获批利于监管，让市场更规范。不过，扩适应症后，产能能否跟上也是企业需要思考的问题。

数据显示，我国有近1.3亿的糖尿病患者，其中2型糖尿病患者超过90%。而《全球营养不良状况报告》显示，中国逾3亿人属于超重和肥胖人群。

北京商报记者 姚倩